将军故里的扶贫故事

-双清区渡头桥镇姚喆村精准扶贫掠影

记者 袁光宇 通讯员 邓美华

姚喆村是新中国开国将军姚喆 的故乡,至2014年,该村尚属省级贫 困村,仍有贫困户和贫困人口118户

2015年,一支精准扶贫工作队 进驻姚喆村。两年过去,这里发生 了什么变化? 11月30日,本报记者 与双清区渡头桥镇姚喆村第一书 记、区民政局驻村帮扶工作队队长 唐礼进村探访。

丧失劳力的刘超军一家

白墙红瓦,明净的窗户,崭新大气的不 锈钢大门,一座大约110平方米的房子坐 落在田野的高处。房前的几十只鸡被围了 起来,悠闲地踱步、啄食;房子一侧的鹅也 被圈在了一个长方形的场地,伸长了脖子 尽情地撒欢嚎叫。房子后的两间老房子 里,一共养了四只羊。羊、鸡、鹅的叫声,秦 响在草木青黄带着些许肃杀冷气的初冬季 节里,格外热闹。这样的交响乐常令乡村 百姓感到踏实,对农家人来说,这是温饱的 象征,是生生不息的希望。

这座110平方米左右的新房,是政府 给丧失劳动力的兜底贫困户刘超军修建 的。刘超军的弟弟刘超华有些自豪地说: "这些羊和鸡、鹅都是政府给我们提供的种 苗。我们养的这些鸡能卖25元一斤呢,吃 乡里谷子长大的,不愁销路。'

刘家兄弟是姚喆村1组人。刘超军身患 严重腰椎间盘突出,腿部因火灾而严重受 伤,随着年龄的增大,已经越来越难以承担 重体力劳动;妻子眼睛看不见。由于遗传, 大女儿和小儿子眼睛也不大好,特别是夜晚 根本看不清楚眼前的东西;唯一健康的二儿 子小时候把手摔折了,因为无钱上大医院就 诊,也落下了终身残疾。刘超军家里没有稳 定的收入来源,之前住的房子由于没有钱盖 瓦,楼顶用好几层塑料布盖着,每到下雨天, 屋顶就漏雨。弟弟刘超华之前一直在外务 工,今年44岁的他至今没娶上妻子。

2015年,驻村帮扶工作队来到姚喆 村,刘超军一家被评为建档立卡贫困户。 双清区民政局对刘超军一家五口进行兜底 扶贫,给予每人每月252元补贴。区住建 局帮助他们一家进行危房改建,在原来漏 雨的房子旁边给他们盖了新房子。区教育 局对他们进行教育帮扶,给予三个子女每 年6000元的学费和生活补助,并在修路时 为他们家出资6500元,另外又资助羊圈及 幼羊共6000元。村里的光伏发电产业工 程,每年有约200元的收益。同时,区扶贫 办对他们进行农业产业奖补。刘超军家的 70只鸡、鹅等家禽,得到每只10元的奖补, 4头羊每头可得300元奖补,2.58亩水塘每 亩可获500元奖补。"一人就业,全家稳定 脱贫",帮扶单位双清区民政局还介绍刘超 军到附近建筑工地务工,力所能及地获取 -些务工收入。



因病致贫的王金莲一家

3组的王金莲2004年患肾病综合 征,2009年转为尿毒症,至今共花费医 药费约45万元,原本就不殷实的家庭 变得负债累累。她家因病致贫,驻村帮 扶工作队及结对扶贫干部除整合医疗 政策给她家巨大帮助外,介绍其丈夫孟 再喜在村内担任保洁员,另介绍其两个 儿子转移就业,其中大儿子、大儿媳在 广西务工,小儿子在邵东务工。一家人 的收入除了必要的生活、教育开支外, 其余全部给王金莲治病。1990年出生

的小儿子,因为母亲患病一直未成家。 每想到此事,王金莲便泪汪汪的。

11月30日,农历十月十三,正好是 王金莲的50岁生日,而此时的她头发 花白,容貌远不止50岁。堂屋里的桶 子上盖着白纱布,正冒着热气。孟再喜 把桶里的药袋子拎出来,提醒王金莲药 热乎了,并介绍,这是透析液,妻子每天 要用四袋,每袋要30元。

尿毒症,在当地被称为"不死的癌 症"。王金莲从丈夫手里接过透析液,

说:"本来用电加热效果会好些,但是用 热水加热可以每天省下好几块钱。"

王金莲感慨道:"现在国家的政策 真的好。若不是国家的医保和扶贫政 策,我们家根本就没办法承担起这每年 8万左右的医疗费用啊!

据了解,国家每年大约给王金莲4 万元的医疗补贴。同时,扶贫政策也会 对她家给予相应的补贴。

前来祝贺王金莲生日的客人吃完 饭走后,王金莲两名娇俏可爱的小孙女 立刻争着围着两个大盆子洗碗。常言 道:"穷人的孩子早当家。"穷人的孩子 又怎么能不早当家呢?

"不能让开国将军蒙羞"

上下两联:"龙跃五湖盘踞江口宏 伟添秀色,虾进三湘游售海峡增花香。" 横梁标注:"邵阳市宏达养殖基地欢迎 您!"在姚喆村,这座硕大的标牌立在大 路上,雄伟醒目。道路一侧的浮萍在水 田里肆意生长;风有些大,与浮萍相连 的池塘水波微微荡漾,一池接一池的水 塘向远处铺排延伸开去。

姚喆村驻村第一书记兼帮扶工作 队队长唐礼望着这片驻村两年多来与 村民一起打下的"基业",深情地说:"浮 萍是龙虾的生长环境。这些龙虾主要 销往邵阳市内。平时饲养基地主要由2 名工人负责,盛产时需20多人参与。 目前市场行情很好,正在考虑进一步扩

"我有病,妻子也身体不好。通过 在宏达养殖专业合作社入股,我每年可 以分得6000元左右的红利,日子过得 不错!"村民郑发亮介绍。

姚喆村东接邵东魏家桥,西邻双清 区渡头桥镇新渡村,南接邵水河,北连 渡头桥镇两塘村,全村现有42个村民 小组,1123户3413人,贫困人口118户 357人,其中2014年至2016年脱贫106 户310人,未脱贫12户47人,2017新识 别3户9人。两年来,驻村帮扶工作队 通过发展93千瓦光伏产业,成立邵阳 市宏达养殖专业合作社,并通过微信方 式帮助贫困户销售农产品,还广泛开展

社会扶贫、结对帮扶、介绍就业等活动 帮助贫困户脱贫,全村告别贫困指日可

姚喆村是以新中国开国将军姚喆 的名字命名的一个村子。这位从湘西 南农村成长起来的将军,参加过乡农民 协会、平江起义、红军长征,素有横刀立 马的大将之风,1955年被授予中将军 衔。令人意想不到的是,这位为新中国 立下赫赫战功的一代骁将,养育了他的 村子居然还是省级贫困村。

姚喆村第一书记唐礼展望,目前村 里的基础设施已经日趋完善,今后,将 对姚喆村进行整体规划。"姚喆将军故 居坐落在这里,我们要充分利用这一资 源,大力发展红色旅游,配以农家乐,发 展红色乡村旅游业,以此拉动姚喆村的 发展。"唐礼说,"我们要对得起姚喆将 军,不能让开国将军蒙羞。"